
 
Banca Naţională a Moldovei 

 

 

Bd. Renaşterii nr 7 MD 2005 Chişinău • www.bnm.md • E-mail: official@bnm.md • 
 Tel. (37322) 409 006 • Fax (37322) 220 591  

 

1 

 
Onorată asistenţă! 
 

Discursul pe care îl voi prezenta în continuare dezvăluie esenţa 
guvernării corporative, precum şi principiile unei guvernări 
corporative eficiente determinate în documentul Comitetului Basel 
„Consolidarea guvernării corporative”  
 

Potrivit documentelor elaborate de organizaţiile financiare 

internaţionale (Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică – 

OCDE; Comitetul Basel pentru supravegherea bancară), guvernarea 

corporativă este definită ca un ansamblu de relaţii între conducerea 

entităţii, acţionarii săi şi alte persoane afiliate. Guvernarea corporativă, de 

asemenea, include structurile, prin intermediul cărora sunt stabilite 

obiectivele entităţii şi determinate mijloacele de realizare a obiectivelor în 

cauză şi monitorizare a performanţei. 

Din punct de vedere a perspectivei industriei bancare, guvernarea 

corporativă implică modul în care sunt guvernate activităţile băncilor de 

către consiliile şi organele executive ale acestora, precum şi felul în care se 

influenţează această activitate, adică:  

• stabilirea obiectivelor corporative (inclusiv generarea profitului 

economic); 

• efectuarea activităţii zilnice; 

• onorarea răspunderii faţă de acţionarii lor şi considerarea interesele 

altor persoane asociate recunoscute; 
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• asigurarea corespunderii activităţilor şi conduitei corporative cu 

speranţa că banca va opera într-un mod sigur şi stabil şi în 

conformitate cu legislaţia în vigoare; 

• protejarea intereselor deponenţilor.  

Rolul important de intermediere financiară al băncilor în economie, 

gradul lor înalt de sensibilitate la dificultăţile potenţiale rezultate din 

guvernarea corporativă ineficientă şi necesitatea de protejare a intereselor 

deponenţilor impune ca guvernarea corporativă pentru instituţiile bancare 

să reprezinte un interes deosebit în vederea menţinerii stabilităţii acestora.  

Pornind de la această ipoteză, Comitetul Basel pentru Supravegherea 

Bancară a elaborat anumite principii specifice instituţiilor bancare pentru a 

oferi o îndrumare practică relevantă, reieşind din caracteristicile unice ale 

acestora. Utilizarea în practica bancară a principiilor de guvernare 

corporativă ale Comitetului Basel nu presupune stabilirea unui nou cadru 

de reglementare în legislaţia naţională existentă, dar vine să ajute 

instituţiile bancare în consolidarea propriului cadru de guvernare 

corporativă. Prin urmare, implementarea principiilor respective urmează să 

corespundă mărimii, complexităţii, structurii, şi profilului de risc a fiecărei 

bănci în parte.  

Principiile Comitetului Basel ale guvernării corporative care vor fi 

descrise în continuare reprezintă temelia guvernării corporative eficiente 

pentru un număr mare de ţări. 
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Principiul 1   

Consiliul băncii este responsabil în ultimă instanţă pentru stabilitatea 

financiară a băncii. În acest context, Principiul 1 stipulează că Membrii 

Consiliului trebuie să fie calificaţi pentru funcţiile lor, să-şi înţeleagă 

clar rolul în guvernarea corporativă şi să poată lua decizii corecte 

privind afacerile băncii. 

Băncile urmează să dispună de un număr şi o structură adecvată a 

consiliilor, membrii cărora sunt capabili să evalueze independent opiniile 

managementului executiv, auditului intern al băncii, precum şi a celui 

extern. Consiliul trebuie să cunoască în mod obligatoriu fiecare din tipurile 

activităţilor financiare materiale pe care banca intenţionează să le 

desfăşoare. În plus, consiliul trebuie să posede suficiente cunoştinţe pentru 

a permite supravegherea eficientă. Deci, consiliul băncii fiind organul care 

deţine responsabilitatea directă faţă de bancă, la desemnarea membrilor 

acestuia acţionarii băncii trebuie să ţină cont de toate cerinţele în acest 

sens prevăzute de legislaţia în vigoare.  

Se consideră că consiliile băncilor consolidează guvernarea corporativă 

în cazurile în care:  

• înţeleg şi exercită rolul lor de supraveghere, fiind la curent cu profilul 

de risc al băncii; 

• aprobă strategia generală a băncii, inclusiv politica generală şi 

procedurile de management al riscului; 

• îşi exercită obligaţiunile faţă de bancă conform legilor naţionale în 

vigoare şi standardelor de supraveghere; 
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• evită conflictele de interese sau apariţia conflictelor în activităţile lor cu 

angajamentele faţă de alte instituţii; 

• nu participă la luarea deciziilor când sunt în conflict de interese ce nu le 

permite să-şi realizeze adecvat obligaţiunile faţă de bancă; 

• dezvoltă şi menţine un nivel adecvat al competenţei astfel încât banca 

să se extindă ca dimensiune şi complexitate; 

• selectează, monitorizează şi dacă este necesar înlocuieşte persoanele 

organului executiv, asigurând ca banca să dispună de un plan adecvat 

privind succesiunea persoanelor din organul executiv şi determinând că 

viitorul succesor este calificat, adecvat pentru managementul afacerilor 

băncii; 

• asigură supravegherea realizării atribuţiilor managementului executiv al 

băncii exercitându-şi concomitent funcţia şi împuternicirea de a 

contesta şi insista asupra explicărilor directe din partea acestuia şi de a 

primi în timp util suficientă informaţie pentru a aprecia performanţa 

managementului; 

• se întâlneşte regulat cu managementul executiv şi auditul intern pentru 

a revedea politicile, stabili linii de comunicare şi monitoriza progresul 

spre obiectivele corporative; 

• promovează siguranţa şi stabilitatea băncii, înţelege mediul de 

reglementare şi asigură că banca menţine o relaţie eficientă cu 

supraveghetorii. 

Referindu-ne la băncile cu capital de stat, guvernul nu trebuie să se 

implice în managementul zilnic al acestora, independenţa consiliului şi 
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responsabilităţile acestuia urmează a fi independente de influenţa politică 

care ar putea conduce la conflicte de interese. Acest fapt nu contestă 

dreptul statului ca proprietar de a stabili obiective generale pentru bancă.   

 
Principiul 2   

Principiul următor constă în faptul că Consiliul băncii urmează să 
aprobe şi să supravegheze obiectivele strategice şi valorile corporative 
ale băncii ce sunt comunicate în cadrul instituţiei bancare. 
 

Consiliul băncii este organul care trebuie să determine şi să 

comunice în cadrul băncii obiectivele strategice şi standardele ce vor 

direcţiona continuu activităţile acesteia, luând în considerare interesele 

acţionarilor şi deponenţilor. În acest scop, politicile aprobate de către 

consiliul băncii urmează să asigure că activităţile băncii ce pot genera 

conflicte de interese sunt desfăşurate cu un grad suficient de independenţă 

de celelalte, de exemplu, stabilind limite informaţiei între diferite activităţi 

şi asigurând funcţii separate de raportare şi control intern.  

De asemenea, consiliul băncii asigură implementarea de către 

managementul executiv a politicilor strategice şi procedurilor prevăzute să 

promoveze comportamentul şi integritatea profesională. Totodată, urmează 

să asigure şi implementarea de către executiv a politicilor ce interzic (sau 

limitează în mod adecvat) activităţile, relaţiile sau situaţiile ce ar putea 

reduce calitatea guvernării corporative, cum ar fi: 

• conflictele de interese; 
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• creditarea angajaţilor, directorilor sau acţionarilor majoritari (în 

cazul permis de legislaţia naţională). În cazul în care se efectuează 

creditarea, ea urmează a fi în corespundere cu siguranţa şi stabilitatea 

băncii;  

• tratarea preferenţială a părţilor afiliate şi a altor unităţi favorizate (ex. 

creditarea în condiţii favorabile, acoperirea pierderilor comerciale, 

renunţarea la comisioane); 

Politicile aprobate de către consiliul băncii urmează să asigure că 

activităţile băncii ce pot genera conflicte de interese sunt desfăşurate cu un 

grad suficient de independenţă de celelalte, de exemplu, stabilind cerinţe 

privind informaţia între diferite activităţi şi asigurând funcţii separate de 

raportare şi control intern.  

Consiliul băncii urmează să aprobe politicile băncii privind conflictele 

de interese şi potenţialele conflicte de interese, care va include abordarea 

de către bancă a managementului conflictelor materiale de interese ce nu 

sunt în corespundere cu aceste politici. De asemenea, aceasta urmează să 

includă politici ale băncii aferente conflictelor de interese sau potenţialelor 

conflicte de interese ce pot apărea în rezultatul afilierii.  

Conducerea băncii urmează să recunoască importanţa critică a 

discuţiilor oportune şi obiective a problemelor. În această ordine de idei, 

angajaţii urmează a fi încurajaţi de a comunica problemele privind 

practicile ilegale, amorale sau dubioase, deoarece aceste practici pot avea 

un impact dăunător asupra reputaţiei băncii. Astfel, este necesară stabilirea 

unei politici ce prevede proceduri adecvate, în conformitate cu legislaţia 
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naţională, privind comunicarea de către angajaţi a problemelor materiale. 

Orice proces de raportare a problemelor materiale urmează să includă 

mecanisme de protejare a confidenţialităţii angajaţilor. Consiliul şi 

managementul executiv urmează să protejeze adecvat angajaţii care 

raportează practicile ilegale, amorale sau dubioase. 

 
Principiul 3   

 
Consiliul băncii urmează să stabilească şi să impună linii clare de 
responsabilitate şi obligaţiune în cadrul instituţiei. 
 

Consiliile băncilor trebuie să definească clar împuternicirile şi 

responsabilităţile fundamentale pentru ei însuşi, precum şi pentru orgaul 

executiv, precum şi să supravegheze acţiunile executivului şi 

corespunderea lor cu politicile existente. La rândul său, organul executiv 

este responsabil pentru delegarea responsabilităţilor personalului şi 

stabilirea unei structuri a managementului ce promovează răspunderea, 

rămânâd totodată competent de performanţa băncii. 

În cazul în care banca este o sucursală a companiei mamă, structurile 

guvernării corporative şi activităţile băncii pot fi integrate şi influenţate de 

cele ale companiei mamă sau altor sucursale. Însă, pot fi cazuri când 

structurile juridice şi de management a companiei mamă şi a băncii să nu 

coincidă. Aceste structuri pot impune provocări guvernării corporative 

eficiente a băncii în cazul în care acestea generează lacune în 

responsabilitatea şi răspunderea pentru funcţionarea sucursalelor. 
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În plus, în cazul în care banca apelează la outsourcing pentru 

funcţiile de bază, răspunderea consiliului şi organului executiv al băncii nu 

pot fi delegate unităţilor ce prestează servicii de outsourcing.   

 

Principiul 4   

 

Consiliul urmează să asigure supravegherea adecvată din partea 
organului executiv în conformitate cu politica acestuia. 
 

Organul executiv al băncii constă dintr-un grup de persoane, care 

sunt responsabili pentru supravegherea zilnică a managementului băncii. 

Aceste persoane trebuie să aibă capacităţile necesare pentru a gestiona 

afacerea ce se află sub supraveghere, precum şi să deţină control adecvat 

asupra persoanelor importante din aceste sfere. 

Astfel, organul executiv reprezintă un element major al guvernării 

corporative eficiente, efectuând supravegherea managerilor din anumite 

sfere de afaceri şi activităţi conform politicilor şi procedurilor stabilite de 

consiliul băncii. Trebuie evitate situaţiile când în organul executiv se 

includ persoane care sunt: 

• implicate în mod inadecvat în sfera detaliată a luării deciziilor; 

• desemnaţi să gestioneze o sferă fără a avea aptitudinile sau 

cunoştinţele obligatorii necesare; sau 

• sunt în incapacitate de a exercita control eficient asupra activităţilor 

angajaţilor.  
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Principiul 5   

 

Consiliul şi organul executiv urmează să utilizeze eficient activitatea 
întreprinsă de către auditul intern, extern şi controlorii interni. 
 
 Consiliul urmează să recunoască şi să accepte că auditorii 

independenţi, competenţi şi calificaţi, precum şi funcţiile de control intern 

(inclusiv funcţiile de corespundere şi juridică) sunt vitale pentru procesul 

de guvernare corporativă. În special, consiliul urmează să utilizeze 

activitatea auditorilor şi a controlorilor interni pentru a asigura verificarea 

şi garantarea independentă a informaţiei primite de la organul executiv 

privind operaţiunile şi performanţa băncii. Managementul superior 

urmează, de asemenea, să recunoască importanţa auditului intern şi extern, 

precum şi a controlorilor interni pentru soliditatea pe termen lung a băncii. 

Astfel, recunoscând importanţa proceselor de audit şi control intern şi 

comunicând importanţa acestora în cadrul băncii; folosind, în mod oportun 

şi eficient, depistările auditului intern şi solicitând corectarea adecvată a 

problemelor; promovând independenţa auditorului intern şi angajând 

auditorii interni ca să evalueze eficienţa controalelor interne de bază, 

consiliul şi executivul băncii pot consolida eficienţa acestora. Este o 

practică eficientă de a considera raportarea directă a funcţiei de audit 

intern către consiliul băncii. Totodată, consiliul şi organul executiv, 

eventual solicitării de a efectua auditul extern, trebuie să se asigure că 

auditorii externi se conformează codurilor şi standardelor aplicabile ale 
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practicii profesionale, precum şi înţeleg responsabilitatea lor faţă de bancă 

de a exercita profesional funcţia de audit. 

 

 

Principiul 6  

 
 Consiliul urmează să asigure corespunderea politicilor şi practicilor 
de remunerare culturii corporative a băncii, obiectivelor pe termen 
lung, strategiei şi mediului de control. 
 

Consiliul băncii urmează să determine şi să aprobe, conform politicii 

de remunerare adoptate, remunerarea membrilor consiliului şi organului 

executiv, asigurând că această remunerare corespunde obiectivelor pe 

termen lung, strategiei şi mediului de control al băncii. Poate fi oportun ca 

politicile de remunerare să fie dirijate de către un comitet al consiliului 

compus în întregime sau în majoritate din directori independenţi pentru a 

reduce conflictele potenţiale de interese şi a oferi asigurare acţionarilor şi 

altor persoane afiliate. În cazul în care directorii executivi sau managerii 

superiori sunt eligibili din motive aferente performanţei, remunerarea lor 

urmează să fie supusă condiţiilor relevante şi obiective prevăzute să 

consolideze valoarea corporativă pe termen lung. În scopul evitării creării 

stimulilor pentru asumarea unui risc excesiv, urmează a fi stabilită 

mărimea salariului în scopul politicii generale de afaceri într-un aşa mod 

ca ei să nu depindă prea mult de performanţa pe termen scurt, cum ar fi 

veniturile comerciale pe termen scurt. În plus, politicile de remunerare 

urmează să specifice condiţiile conform cărora membrii consiliului şi 
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persoanele executive importante pot să deţină şi să comercializeze 

acţiunile băncii sau companiilor afiliate în care banca deţine cotă.  

 
 
 
 
 
 

Principiul 7   

 
 Banca urmează a fi gestionată în mod transparent  

 

Transparenţa este esenţială pentru guvernarea corporativă eficientă. 

Cum este stipulat în ghidul Comitetului Basel cu privire la transparenţa 

bancară, este dificil pentru acţionari, alte persoane afiliate şi participanţi pe 

piaţă să monitorizeze eficient şi să dea explicaţii consiliului de directori şi 

managementului superior când nu există transparenţă. Acest fapt se 

întâmplă în situaţiile în care acţionarii, alte persoane afiliate şi participanţii 

pe piaţă nu primesc informaţii suficiente cu privire la structura proprietăţii 

şi obiectivele băncii necesare pentru evaluarea eficienţei consiliului şi 

managementului superior în gestionarea băncii.   

Dezvăluirea publică adecvată facilitează disciplina pieţei şi, prin 

urmare guvernarea corporativă eficientă. Dezvăluirea urmează a fi 

proporţională cu mărimea, complexitatea, structura de proprietate, 

semnificaţia economică şi profilul de risc al băncii şi este dezirabilă pe 

pagina web a băncii, în rapoartele sale anuale şi periodice, în rapoartele 

transmise supraveghetorilor.  
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Aspecte principale ale informaţiilor ce urmează a fi dezvăluite se 

referă la: structura consiliului şi organului executiv; structura de bază a 

proprietăţii; structura organizatorică; informaţia cu privire la structura 

motivării materiale a băncii de ex. politicile de remunerare); codul băncii 

sau politica de conduită de afaceri şi/sau etică, precum şi structurile şi 

politicile de guvernare aplicabile, în special, conţinutul codului de 

guvernare corporativă şi procesul prin care acesta este implementat şi 

politicile băncii aferente conflictelor de interese, precum şi natura şi 

mărimea tranzacţiilor cu persoanele afiliate şi părţile legate.  

În cazul în care banca se află în proprietatea statului, politica 

urmează să definească obiectivele generale ale proprietăţii de stat, rolul 

statului în guvernarea corporativă a băncii şi modalitatea de implementare 

a politicii de proprietate.  

 
Principiul 8   

 

Consiliul şi organul executiv urmează să înţeleagă structura 
operaţională a băncii, inclusiv în cazul în care banca operează prin 
intermediul unor structuri ce împiedică transparenţa (adică 
"cunoaşte-ţi structura") 
 

Provocările aferente guvernării corporative apar în cazul în care 

băncile operează prin structuri unde nu există transparenţă. Băncile pot 

alege să opereze prin structuri complexe (ex.: trusturi corporative), deseori 

în scopuri de afaceri legale şi adecvate. Operarea prin asemenea structuri 

pot, totuşi, impune instituţiei bancare risc financiar, juridic şi de reputaţie 
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şi prezentă un impediment pentru capacitatea consiliului şi organului 

executiv de a efectua supravegherea adecvată. Prin urmare, executivul 

băncii urmează să asigure că aceste structuri sunt în corespundere cu legile 

şi regulamentele relevante.  

Consiliul urmează, de asemenea, să ţină cont de caracterul adecvat şi 

să stabilească limite pentru utilizarea acestor structuri, precum şi să 

asigure că executivul identifică riscurile aferente acestor structuri.  

Suplimentar riscului direct generat de desfăşurarea activităţii prin 

structuri unde lipseşte transparenţa, băncile pot, de asemenea, fi expuse 

indirect riscului în cazul în care ele prestează anumite servicii sau creează 

structuri opace în numele clienţilor. Drept exemple pot servi activitatea în 

calitate de agent de formare a companiei sau parteneratului, prestarea unui 

şir de servicii fiduciare şi elaborarea tranzacţiilor financiare complexe 

structurate pentru clienţi. Deşi aceste activităţi sunt deseori profitabile şi 

servesc scopurilor de afaceri legitime a clienţilor, în unele cazuri clienţii se 

pot folosi de produsele şi activităţile oferite de bănci pentru a se angaja în 

activităţi ilegale şi inadecvate. Aceasta poate la rândul său impune riscuri 

semnificative legale şi de reputaţie băncilor ce oferă asemenea servicii.  

În acest context, consiliul trebuie să întreprindă măsuri pentru a 

asigura că riscurile aferente acestor activităţi sunt înţelese şi gestionate: 

consiliul urmează să asigure că executivul implementează adecavt 

politicile privind desfăşurarea activităţilor prin structurile corporative ce 

prezintă un impediment pentru transparenţă. 
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Consiliul şi organul executiv pot solicita ca reviziile controlului 

intern să includă nu doar activităţile bancare de bază, dar şi activităţile 

desfăşurate prin structurile unde lipseşte transparenţa. Aceste revizii 

urmează să includă, de exemplu, inspecţii regulate efectuate de auditori 

interni, revizia activităţilor pentru a asigura că acestea corespund scopului 

propus iniţial, revizia conformării legilor şi regulamentelor în vigoare, 

precum şi evaluarea riscului legal şi de reputaţie generate de aceste 

activităţi sau structuri.  

Deşi consiliul de directori este responsabil pentru supravegherea 

generală şi aprobarea politicilor, iar organul executiv este responsabil 

pentru identificarea şi gestionarea riscurilor materiale generate de toate 

activităţile băncii, ei urmează să promoveze la un nivel sporit identificarea 

clienţilor în cazul în care banca operează prin structuri complexe, sau 

prestează clienţilor servicii ce reduc transparenţa şi posibil împiedică 

supravegherea eficientă. În această ordine de idei, consiliul urmează să 

asigure că banca are politici şi proceduri adecvate pentru a: 

• evalua regulat necesitatea de a opera prin structuri complexe ce 

reduc transparenţa; 

• identifica, estima şi gestiona toate riscurile materiale; 

• stabili procese adecvate pentru aprobarea tranzacţiilor şi produselor 

noi; 

• asigura că aceste activităţi sunt supuse controalelor interne regulate 

din partea sediului central, precum şi reviziilor auditului extern; şi 



 
Banca Naţională a Moldovei 

 

 

Bd. Renaşterii nr 7 MD 2005 Chişinău • www.bnm.md • E-mail: official@bnm.md • 
 Tel. (37322) 409 006 • Fax (37322) 220 591  

 

15 

• asigura că informaţia cu privire la aceste activităţi şi riscurile 

aferente este disponibilă pentru sediul central al băncii, este raportată 

adecvat consiliului băncii. 

 

În încheiere doresc să menţionez că Banca Naţională va promova 

asigurarea de către bănci a unei guvernări corporative adecvate, deoarece 

persistenţa practicilor eficiente în acest sens sunt esenţiale în realizarea şi 

menţinerea încrederii şi confidenţei în sistemul bancar, care sunt critice 

pentru funcţionarea adecvată a sistemului bancar şi a economiei în 

întregime. În mod contrar, guvernarea corporativă slabă poate genera 

probleme băncii şi impune costuri publice semnificative şi efecte negative 

asupra stabilităţii bancare. În plus, guvernarea corporativă slabă poate 

determina pierderea încrederii clienţilor în capacitatea băncii de a-şi 

gestiona adecvat activele şi obligaţiunile, inclusiv depozitele, fapt ce poate 

crea premise pentru declanşarea unei crize a lichidităţii. 

Vă mulţumesc pentru atenţie. 

 


